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У статті розглянуто проблеми розвитку енергетичної галузі країн ЄС, США та
України. Досліджено сучасний стан енергетичного сектору обраних країн та визначено
головні пріоритети для подальшого розвитку енергетичної промисловості.
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The article examines the problems of energy industry development in the EU, USA and
Ukraine. The current state of the energy sector of the selected countries was studied and the main
priorities for the further development of the energy industry were determined.
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Актуальність теми. Енергетична галузь є основою економічних секторів країн
Європейського Союзу, США, України та всього світу. Вона здатна виробляти енергію, яка
може розширювати можливості людей та провідних компаній у глобальній торгівлі.
Транспорт, водопостачання, телекомунікації, служби екстреної допомоги – це лише невелика
кількість галузей, які сильно залежать від енергетики. Для прикладу, Сполучені Штати
Америки мають одну з найнадійніших та найдоступніших енергетичних систем у всьому світі,
але навіть найбільш захищена система може давати збій, тому що існують різноманітні
фактори, які в будь-який момент можуть вплинути на роботу енергетичного сектору. До таких
факторів відносять екстремальні погодні умови, кіберзагрози, терористичні атаки тощо. Ціна
таких прецедентів надзвичайно велика, тому на захист та розвиток енергетичної галузі
держави по всьому світу вкладають чималі сили та кошти.

Неймовірна складна ситуація в енергетичній галузі наразі в Україні. Через регулярні
масовані обстріли різними видами озброєнь з боку Російської Федерації по українській
інфраструктурі, енергетичний сектор не має жодних можливостей для регулярного розвитку
та покладається в основному на обмеження обсягу користування енергією, а за деяких
обставин і на імпорт із сусідніх держав.

Метою статті є проведення аналізу сучасного розвитку енергетичної промисловості в
країнах ЄС, США та України.

Об’єктом дослідження є енергетична галузь країн ЄС, США та України.
Предметом дослідження є чинники, які впливають на сучасний розвиток галузі

енергетики в країнах ЄС, США та України.
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Основні результати дослідження. Енергетичний сектор є одним із стовпів зростання,
конкурентоспроможності та розвитку сучасної економіки по всьому світу. Оскільки зміна
клімату та сталість у виробництві стають все більш важливою темою для світової економіки,
великі гравці ринку шукають різноманітні способи зменшення своїх викидів та намагаються
адаптуватись до мінливого середовища.

Суворіша екологічна політика та цілі щодо викидів не тільки спонукають виробників
нафти, газу та вугілля інвестувати в технологічний прогрес, але й розподіляють свої інвестиції
у відновлювані джерела енергії [1]. У 2021 році енергетична галузь відновилася після COVID-
19 завдяки швидкому зростанню цін на сиру нафту та природний газ і скасування карантинних
заходів. Після «відкриття світової економіки» значно збільшилась мобільність, промислова та
комерційна діяльність. 2021 рік також приніс підвищену увагу до розробки цілей сталого
розвитку галузі.

Але COVID-19 все ж зумів внести свої корективи в енергетичний сектор більшості
країн світу. У 2020 році Європейський Союз зіткнувся з економічним спадом на 7-10% в
результаті вірусу пандемії, результатом чого стали відчутні наслідки в економіці, в тому числі
в енергетичному секторі. Підтримка енергетичної безпеки є критично важливою, оскільки
енергетичний сектор життєво необхідний для здоров’я громадян та економіки та має
продовжувати функціонувати. Фізична стійкість енергетичного сектору Європейського Союзу
була сильною, однак його фінансова стійкість зазнала серйозного стресу [2]. Ціни на
енергетичні товари значно впали на початку пандемії, після чого розпочався тривалий період
відновлення та подальше різке зростання цін, особливо на газ. Негайне падіння цін на нафту
було особливо відчутним. Це падіння чітко прослідковується в ціні на найпопулярнішу та
еталонну нафту Brent, яка впала на значні 75% в період з лютого по квітень 2020 року, тоді як
ціна на газ у Нідерландах TTF впала на 44%.

Відтоді ціни як на газ, так і на нафту значно зросли. Причому варто зазначити, що ціни
на газ уже досягли рівня річної давності у вересні 2020 року, а ціни на нафту – приблизно в
лютому 2021 року. Це відрізняється від останнього потужного періоду екстремального
зростання цін на енергоносії під час відновлення після фінансової кризи 2008 року. Саме тоді
ціни на нафту і газ стабілізувалися на рівні, нижчому від докризового [3].

На відмінну від країн Європейського Союзу, карантинні заходи, запроваджені Сполу-
ченими Штатами Америки у відповідь на пандемію COVID-19, створили невизначену
ситуацію в енергетичному секторі. Під час епідемії споживання енергії впало через частковий
або повний локдаун, по причині того, що численні заходи, включаючи економічну діяльність,
будівництво та промислові операції, були зупинені або частково обмежені. Енергетична галузь
США не могла не відчути ризики пандемії, яка змогла знизити попит на енергію та її
споживання. Після виявлення коронавірусу в США перейшли до часткового та повного
припинення роботи, але це негативно вплинуло на енергетичну галузь, тому у травні 2020 року
через запровадження карантину в США можна помітити різке зниження споживання невіднов-
люваної енергії. Важливим результатом пандемії в негативному сенсі є банкрутство 19
енергетичних компаній США. Це змусило уряд Сполучених Штатів оперативно відреагувати
на потреби енергетичної галузі.

У липні 2020 року відбулося стрімке зростання на майже 15% споживання невіднов-
люваної енергії через посилення карантину в червні. Наприкінці вересня уряд США вирішив
відновити майже всю комерційну діяльність. Таким чином, позитивні зміни в галузі
енергетики чітко прослідковуються з жовтня 2020 року по січень 2021 року [4].

Для України пандемія COVID-19 мала серйозний вплив на енергетичну галузь, адже
попит на енергію з кожним місяцем поступово знижувався. Це відбулось по причині того, що
багато промислових підприємств України тимчасово або повністю зупинили виробництво.
Деякі електростанції були вимушені обмежити свою роботу, що негативно вплинуло на
енергетичний сектор України. З часом ситуація покращувалась, але після нападу Російської
Федерації енергетика знову залишається в поганому стані.
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Після пандемії COVID-19, енергетична промисловість по всьому світу знову почала
набирати оберти та повертати свою потужність. Згідно статистичних даних порталу
EUROSTAT, у 2022 році загальна доступна енергія в Європейському Союзі коливалась в
районі 67%. Решта 33% були в основному втрачені під час виробництва та розподілу
електроенергії, яка була використана для підтримки різних процесів виробництва енергії або
була спожита в неенергетичних цілях.

Одним із пріоритетів стратегії Європейського Союзу є підвищення енергоефективності
за рахунок скорочення загального споживання енергії в країнах-членах та більш економічно
ефективне управління енергією. Це правильна стратегія, адже підвищення енергоефективності
має допомогти досягти оптимального енергозбереження, захистити навколишнє середовище
від парникових газів та зменшити залежність ЄС від зовнішніх постачальників нафти та газу.
Якщо говорити конкретно, зменшення кількості використаної енергії означає зменшення
споживання первинної енергії, що є загальним внутрішнім попитом на продукт, і кінцеве
споживання енергії, яка в свою чергу є фактично спожитою кінцевими споживачами, але не
враховує те, що потребує сам енергетичний сектор, а також втрати від трансформації та
розподілу.

Загалом в країнах Європейського Союзу у 2022 році такі нафтопродукти, як бензин та
дизельне паливо становили приблизно 37% кінцевого енергоспоживання; електроенергія
становила приблизно 23%; природний і промисловий газ – 21%; пряме використання віднов-
лювальних джерел енергії, до якої відноситься деревина, сонячна теплова енергія,
геотермальна енергія – 12%; отримане тепло, тобто централізоване теплопостачання – 5%;
вугілля – 2%.

У державах ЄС структура кінцевого енергоспоживання у 2022 році достатньо сильно
відрізнялася по кожній сфері. Наприклад, Кіпр, Люксембург, Мальта та Греція були лідерами
по споживанню нафтопродуктів – близько 50% у кожній з названих країн. Електроенергія
становила 39% споживання Мальти та 34% споживання Швеції; газ найбільше споживали у
Нідерландах (36%) та у Словаччині (29%). Пряме використання відновлюваних джерел енергії
становило 29% кінцевого споживання енергії в Швеції та 28% у Фінляндії. Естонія та Данія є
лідерами по кінцевому енергоспоживанню централізованого теплопостачання, а Польща, Кіпр
і Чехія – лідерами по енергоспоживанню вугілля (рис. 1).

Згадуючи 2022 рік, слід зазначити, що він був надзвичайно прибутковим для багатьох
компаній, які спеціалізуються на добуванні викопного палива, по причині того, що їхні доходи
різко зросли через підвищення цін на паливо. Світові виробники нафти та газу отримали
приблизно 4 трильйони доларів чистого прибутку від продажу викопного палива, що більш
ніж удвічі перевищує норму попередніх років.

У Сполучених Штатах використовуються та виробляються численні джерела енергії,
які поділяються на такі широкі категорії, як первинне, вторинне, відновлюване або викопне
паливо. Первинні джерела енергії включають викопне паливо (нафта, природний газ і вугілля),
ядерну енергію та відновлювані джерела енергії. Електроенергія є вторинним джерелом
енергії, яке генерується та виробляється з первинних джерел енергії.

У енергетичному секторі Сполучені Штати Америки пріоритетом розвитку є прагнення
до 2035 року досягти 100% безвуглецевого виробництва електроенергії, використовуючи
вітрову, сонячну, геотермальну, гідроенергію, атомну енергію та біомасу, а також викопне
паливо з уловлюванням і зберіганням вуглецю. Згідно з прогнозами MEA Energy Association,
США планує скоротити викиди на 50% та скоротити обсяг вугільної електроенергії до 2030
року на 80%. За даними IEA Renewable Energy Progress Tracker, активізація дій, що спричинені
податковими кредитами на чисту енергію, інвестиціями в гнучкість зберігання акумуляторів,
які з 2020 року зросли в 6 разів, і активним реагуванням на попит можуть призвести до
зростання частки відновлюваної енергії в США з 22% у 2023 році до 34% до 2028 року. Також
варто зазначити, Сполучені Штати прогнозують, що до 2035 року буде потрібно 2000 ГВт
нової чистої електроенергії та потужностей для зберігання енергії, для того, щоб досягти 100%
безвуглецевої електроенергії.
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Рис. 1. Частка кінцевого енергоспоживання країн Європейського Союзу
 в 2022 році (у %)

Джерело: [5]

Війна в Україні, яка завдала величезних страждань і призвела до руйнування критичної
інфраструктури, вимагає термінових дій для відновлення країни та її енергетичної системи.
Станом на сьогоднішній день, Україна значною мірою залежить від викопного палива, на яке
у 2020 році припадало близько 70% її первинної енергетики. Російське вторгнення призвело
до окупації, зокрема Запорізької АЕС і близько 44% загальних теплових потужностей, та
знищення критичної енергетичної інфраструктури, що спричинило різке скорочення
загального постачання енергії, тоді як попит на електроенергію впав на 40% до жовтня
2022 року.

У січні-квітні 2023 року енергосистему України було частково відновлено. Починаючи
з середини лютого 2023 року дефіцит електроенергії, який спостерігався в системі з жовтня,
здебільшого був відсутній (рис. 2). Локально застосовувалися стабілізаційні відключення, в
основному після регулярних обстрілів з боку Російської Федерації. У березні та квітні
2023 року в Україні стабілізаційних відключень не застосовувалося. Відносне збільшення
наявних генеруючих потужностей і часткове відновлення мереж передачі та розподілу
електроенергії покращили експлуатаційну безпеку енергосистеми та зменшили ризик
дефіциту. Однак після проходження сезонних паводків і виведення з ладу кількох енерго-
блоків атомної електростанції (АЕС) в енергосистемі може виникнути дефіцит електроенергії.
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Рис. 2. Динаміка виробництва електроенергії України у 2022-2023 рр. (у ТВт-год)
Джерело: [5]

З огляду на високий невикористаний потенціал у країні, біоенергетика, гідро-
енергетика, сонячна та вітрова генерація можуть стати пріоритетами розвитку майбутньої
енергетичної системи України, сприяючи майже 80% загального виробництва енергії до
2050 року. За умови реалізації ключових стратегій та інвестицій на місці та доповнені ядерною
енергією відновлювані джерела енергії можуть підштовхнути Україну до вуглецево-нейтраль-
ного майбутнього. Це основні висновки сценаріїв шляху, розроблених ЄЕК ООН на основі
інструментарію щодо вуглецевої нейтральності, опублікованого напередодні Конференції з
відновлення України в червні 2023 року.

Висновки. Оскільки енергія необхідна для багатьох життєво важливих процесів, таких
як виробництво, транспортування, опалення та інші операції, вона відіграє важливу роль в
економіці всіх націй. Уряд кожного штату приділяє велику увагу розвитку енергетичної галузі.
Інвестиції в енергетичну інфраструктуру допомагають гарантувати енергопостачання, значно
підвищити енергоефективність, зменшити залежність від викопного палива, а також вирішити
проблему зміни клімату. І країни Європейського Союзу, і Сполучені Штати Америки ліди-
рують у рейтингу найрозвиненіших країн світу, оскільки вони агресивно та стабільно розви-
вають відповідні енергетичні галузі. Україна через війну не має змоги так само ефективно
розвивати власну енергетичну галузь, обмежуючи власний потенціал для подальшого
розвитку. Але навіть при таких критичних умовах український енергетичний сектор продов-
жує працювати на межі власних можливостей, адаптуючись до постійних проблем.
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